

职业病?

所谓职业病,是指企业、事业单位和个体经济组织(以下统称用人单位)的劳动者在职业活动中,因接触粉尘、放射性物质和其他有毒、有害物质而引起的疾病。特别是在生产一线的劳动者,被职业病困扰的可能性更大,危害也更为严重。

职业病鉴定新规向保护劳动者倾斜,但记者调查发现——

七成中小企业冷对职业病检测

文/本报记者 樊伟宏 片/本报记者 王鸿哲

大气采样仪进行定点采样。



4月10日,新修订的《职业病诊断与鉴定管理办法》实施,新办法体现出对保护劳动者权益的倾斜,这也再次引起了社会对劳动者的广泛关注。14日,记者从市职业病防治院获悉,近年来,该院每年都会接到200名左右的职业病患者,但在企业每年一次的建设项目职业病危害因素检测与评价工作(以下简称“项职检测”)中,70%的中小企业并不愿进行检测。

“项职检测”是啥,不少企业一知半解

在采访中,一家专门从事硅碳棒生产的企业负责人告诉记者,他2010年前就开了厂子,但“项职检测只是听过,但其详细流程我也说不上来”。据市职业病防治院职业卫生检测评价中心主任付晓宽介绍,所谓“建设项目职业病危害因素检测与评价”,主要是针对接粉接粉接粉较多的生产企业,在淄博以化工、陶瓷等生产企业为主。流程主要分为三个阶段,首先是在企业报

项目阶段,对企业做建设项目职业病危害预评价,主要是判断企业哪个岗位可能会产生职业病危害,如果是超标的话,该岗位应该安置什么设施,提供设计报告;然后,由专业设计部门做设施安排,包括安置地点,标准等,再由相关专家来审查,看设计是否合理;最后在企业建成之后试生产6个月内,做建设项目控制效果评价,当企业建成投产满负荷运转后,检测单位会用三天时

间进行全方面检测,看哪个地方超标,是不是和预测结果有差异,如果超标,会联合企业找到原因进行补救,以保护劳动者。不只如此,检测单位每年还要对已投产进行一次职业病检测与评价,对企业隐患较大的企业,每三年做一次现状评价,这是因为防护设施等都有寿命,电机老化、除尘效果下降都会提高职业病发生概率。

去年检测300家企业,20%存超标问题

“虽然检测需要一定费用的,但也不能为了省钱就不顾员工的身体健康。”市职业病防治院职业卫生检测评价中心冯玉娟医生说,据近年来医院检测结果统计,在去年检测的300家企业中,大概有20%左右的企业存在不同程度的超标情况。

对此,冯医生表示,这种情况可能是由于设备老化等问题引起的,但从这一点就可以看出进行企业“项职检测”的必要性。

“我曾经去淄博一家化工厂检测,当时和工厂经理去车间,那里有一排反应釜,上面有观察孔,工人会从孔处向里面投料,虽然那里

的工人对环境已经不太敏感,但我们却感觉很明显,当时一测,发现果然超标。”付晓宽说,“还有一次,临淄一家化工厂的负责人告诉我,因为以前没给员工做过检测,结果他的一名员工得了职业病,为了照顾这名员工,他所花的费用是做检测的几倍还要多”。

检测机构频遭拒,企业理由是“要花钱”

“我们前年检测了200多家企业,去年检测了300多家,其中多数是大型企业,这些企业往往对员工的身体状况比较关注,无论是在‘项职检测’中,还是在员工的职业体检中都很积极,但是仍有大部分企业对项目检测并不配合,能占到我们联系的企业总数的70%左右。”据付晓宽介绍,淄博市目前具

有“建设项目职业病危害因素检测与评价资质(乙级资质或以上)”的检测单位共有三家。

由于在2010年我国才有了相关检测与评价,所以了解这方面的企业也不是很多,检测机构只能通过上门询问或是在给职工查体时询问等方式,向企业宣传进行相关检测的必要性,但是效果却并不好。

“拒绝的理由都差不多,那就是不愿花钱,有些私营企业的老板则更不愿去做,而现在检测方面逐步过渡到由安检部门执法,这项工作关系到企业能否顺利拿到安全生产许可证了,所以企业想要在前三个环节‘偷工减料’是不可能的,相信通过这种做法,企业在给员工检测职业病方面会有较大改善。”付晓宽说。

关爱员工健康 不乏优秀“样本”

记者从新华制药了解到,作为全国重点骨干大型制药企业,新华制药每年都会投入大量资金用于职业病危害因素检测和员工体检上。

“如果自己的员工都照顾不好,又怎么谈做好企业?”据新华制药安全管理部工作人员路智伟介绍,“我们不会做好职业病危害因素检测,还会在员工入职前,入职中和离职前做好他们的体检工作”。

淄博蓝星东大企业负责人也介绍说,他们企业也是每年都会主动联系医院给员工进行职业病检测,“虽然企业要付出一定的费用,但能保证员工有一个健康的身体,这点付出根本算不了什么”。



▲检测人员对现场采集的沉降尘(粉尘)进行游离二氧化硅含量的分析。



▲检测人员在生产过程中接触噪声的操作工佩戴个体噪声采样仪。